

光啟雜誌錄

今日社會的問題

上海土山灣印書館發行

ÉLANGES DE ZI-KA-WEI

N° 1

LES QUESTIONS SOCIALES

DU

TEMPS PRÉSENT

(Lettre collective des évêques d'Autriche, 29 nov. 1925)

3^e édition



BUREAU SINOLOGIQUE

DE ZI-KA-WEI

光 啟 社

IMPRIMERIE DE T'OU-SÈ-WÈ

1930

今日社會的問題的目錄

引言

第一張

第一節

◎經濟放任主義與資本主義

主義

第二張

天主教會不贊成經濟放任主義

第三張

天主教不容於不道德的資本主義

第四張

大工業制借貸制和傭工制都是天主教所承認的

第四張

天主教反對的是填不滿的貪財慾

壑和裡面生出來的壞結果

第五張

(一) 大眾吃虧少數享福

第六張

(二) 蔑視工人人格和他宗教上的地位

第六張

(三) 毀壞家庭的觀念和社會的團體

第七張

第八張

天主教深惡今日富豪的專政
天主教申明社會領袖有當盡的義務

第九張

第二節

◎社會主義共產主義和過激主義

過激主義

第十二張

天主教扶助勞工正當的希望和

要求

第十二張

天主教痛惡社會黨干涉的弊病

因為他們許了黃金時代但結果正是破壞文明

社會主義和產業權的問題

社會主義和婚姻問題

社會主義和階級問題

社會主義和社會改造的問題

主與備有合作之必要

農村的社會問題

第十四張

第十六張

第十六張

第十七張

第十七張

第十八張

第十九張

社會主義與政治權的問題	第二十張
社會主義與經濟專制教育專制	第二十張
社會主義與宗教的觀念	第二一張
社會主義與天主教會	第二二張
今日社會主義的兇饑更甚於資本主義	第二三張
司牧勸告民衆的話	第二四張
信教勞工和社會黨合作的問題	第二六張

第三節

◎工作與產業

天主教申討游手好閒之徒	第二八張
按天主教義人人都應當工作	第二九張
天主教勸諭社會健者與有力者	第三十張
援助他人	第三一張
工作的神聖	第三二張
勞工的權利	第三三張

勞動界物質和精神上的利益	第三三張
公道的傭金	第三三張
私產權	第三四張
由私產權發生的義務	第三五張
私產權並非是無條件的	第三七張
財帛能够是極危險的東西	第三九張
宗教的博愛主義	第四一張
公道與愛人	第四二張
人生第一關心事就是常生問題	第四二張

今日社會的問題

在這個社會問題掀天動地的時代，我們自然有懇懇切切去研究他的義務。大書店裡出版那些社會問題的書，雖然不說是汗牛充棟，到底也總算不少了。可惜對於這個重大的問題，很少澈底的論調；沒有美滿的答復，大半人云亦云，使讀者墜在五里霧中，不能明瞭勞資兩方面權利和義務的真像，實在是一件憾事。而且書中紀述和論調，往往有許多的誤會，如同說天主教是資本家的護身符；這是由於不明白天主教的意旨。譯者讀了奧國眾司牧的一封信，很覺得有道理，可以說得是社會問題的指南。現在把他譯在後面，請讀者諸君，平心靜氣的去研究一下。

第一節

經濟放任主義與資本主義

天主教向來反對苛刻無人道的資本主義。世上有件最不的確最不公平的事，就是說天主教縱容資本家的驕傲，助長企業界豪富的壟斷，爲虎作倀，來欺騙勞工；勸他們一味的服從忍耐，去做奴隸。其實天主教自從葛雷孟教宗一直到最近的本篤十五世，其中經過了一千五百多年，沒有一個時代，不雷厲風行的禁止借債漁利；希望至少在信仰天主教的社會裡面，不至造成今日這種不良現象的資本主義。有教律做憑據，大家都可以研究的，都可以參考的。并且天主教無論在何處，從來未有允許過，或勉勵過資本主義。所以教宗良第十三世，本着歷代教律的精神，嚴厲申討剝削厚利的債權人，和刻扣工金的

廠主。後來教宗本篤第十五世，於西曆一千九百十七年，又公佈新教律，明禁資本家漁奪重利，苛刻工金；如果犯了這兩種罪名之一，就與其他良心上的重罪相同。可見得天主教歷來誅伐苛刻無人道的資本家。

天主教會不贊成經濟放任的主義

因為他含有自私的惡果和殘暴的可能性

聖經上說過：「明智人造了一所屋子，用七棵柱子撐支。」這是論當時按宗教精神，社會經濟組織的得當。如果想建設或保存一個社會，不能給他個堅硬的經濟柱石，那就算是糊塗。現在的社會，不幸都是如此。世人所謂由戰爭得來的經濟放任政策，無非利己損人，一味發橫財，不顧天主誠命和國家法律，只知道逞經濟的淫威而已。經濟放任主義，就變成今日所謂最不良的資本主義，和殘暴的有產階級，豈

不是社會種了不穩固的原因麼？

天主教不容於不道德的資本主義

從前倒還有人相信聖經上的這句警語：「假使大造不願意來輔助你蓋屋，你的建築工作是無用的。」可惜新資本階級鄙棄這句話，以為不能拿幾句道德的格言來造鐵路，並且申明宗教反足以妨礙資本主義的發展。近世工業的發展，多由經濟組織的改良，工作方法的進步，與實行致富的各種妙法。在這發達的時期中，大都不信天主教的道理，甚至於有起而反對的舉動；所以就是在名為天主教的國家，資本主義一天比一天的澎漲，可是危險狀況的毒性也同時發現了。

大工業制借貸制和傭工制都是天主教所承認的

天主教並不反對大工業制度，聖經上說過：「萬物屬於人。」凡事都

有變遷：如同上古家族式的經濟組織，到中古變成城市團體式，再變成今日的新式經濟。至於工業：從小工業演成大工業，由地方小範圍的商業，進化到五洲互市的大商場；這都是照着天然律進化而來的。天主教亦并不反對借貸制度，因為大工業的發展，必定需要資本，所以借貸並不傷乎公理。論到傭工制的本身，也沒有不合理的。在這大工業發展的形勢之下，除了傭工制以外，看不出來更好的辦法；而且大工業本厚利大，正可以給工人的一個公道充足的儲金，代他們組織些救濟的機關，使工人享受生活上相當的安逸。要說到民生紊亂的原因，是由於資本階級一味勇往直前的奪利，忘却了天主的法律。

天主教反對的是填不滿的貪財慾壑和裡面生出來的壞結果

世上迎合潮流的主義，莫非說盡力去發財；有了財，就能享福。今日資本階級，往往爲達到享福的目的，就充量的聚斂，不顧天主的誠命，和自己對於社會的義務。還有下列三端，也是天主教極端攻擊的。

(一) 大眾吃虧少數享福

資本家利用全民的經濟力量，來擴充自己的財產；利用工業生產力，無限制的發展個人勢力，造出種種尋快樂的能力和機會，使社會各種的職業都受影響。於是乎發生經濟恐慌，國際戰爭，上次歐洲空前的大戰，就是一個好教訓。也就是爭利過分的結果。

(二) 蔑視工人人格和他宗教上的地位

在這個競爭猛烈的場中，資本家忘了工人的人格，簡直把他看成一件爭利的工具，或犧牲品。因爲女工和童工的關係，工資漸漸減少。資

本家既不顧他今世生活的狀況，也不管他宗教生命問題；工八既得不到公道的工錢，又有失去靈魂的危險。所以教宗良第十三世說：「勞工不但得不着今世分內的幸福，反被剝去身後生命的信仰心。」這是何等的慘酷，何等的悲傷，豈不是造成今日勞動界憤憤不平，和社會搔動的大原因麼？

(三) 毀壞家庭的觀念和社會的團體

天主教攻擊資本主義，因他毀壞人類一切團體的精神。如果這個親密神聖的團體一破，就無所謂家庭，無所謂國家；社會當然不免有沉淪的險象。試問人沒有犧牲和寡慾的精神，一味的求快樂，講貪婪，如何能夠替社會造成有生氣的團體呢？這就是資本主義對於家庭，人民，國家的危險工作。

天主教深惡今日富豪的專政

資本主義今日竟然演成豪富的專政，社會都在他們金錢勢力底下。企業同盟可以壟斷，可以專利，毫不省察情形，任意的提高物價。這豪富金錢的勢力，一天澎漲一天，社會戰爭也罷，和平也罷，革命也罷。他們總是利用金錢的萬能，增加惡勢力。有交易所投機的事業，利用銀行錢莊，吸取小民的脂膏，剝奪勞工日積月累血汗換來的些微儲蓄；使他們日蹙窮途，一步一步的失落了獨立，陷入奴隸的地位。不但工人如此，就是工商業的主人，和中等階級，都逃不出這個奴隸圈。在這種金錢魔力底下，縱然有利於工人的法律，也是無效。大凡靠利息，或養老金度生活的人，簡直無法支持。金錢魔力造成的結局，無非是傷天害人的罪惡。從前先知的人已經講過：天主教始終反對金錢的魔

力；因爲他一方面獲罪於天主，一方面領民眾望着不道德的路上走，去尋不正當的快樂。所謂欺世欺人，都是這個惡勢力；所以天主教不斷的想辦法子，叫人覺悟金錢的害處。

天主教申明社會領袖有當盡的義務

有了錢財，對於社會上就負重大的責任，這是天主教會不斷提醒富人的話。教宗良第十三世，提倡資本家和勞動界各派代表磋商合作的方法。但是爲達到這種目的，總要雙方的意見相同，必須以宗教做根基，勞資兩方明瞭彼此的權利和義務，才有好結果。

勞工既是圓顛方趾，社會的領袖該當體宗教的精神，以人道看待他，萬不能壓迫他，牛馬他。要知道奴隸制，是宗教文明史上的一大污點。領袖階級應該以公道待勞工，給他相當的工錢，使他在世上容易度

生活；並且要有博愛的心思，十分尊重勞工的人格，和他社會上的各種權利。

有產階級，還該當用他的錢財，爲社會謀福利。多開工廠，使勞工有工作的機會；因爲凡有工作能力的，不但有工作的義務，並且有工作的權利。

做投機營業的人，該當把他的錢用在生利的事業裡面，替勞工去謀位置。至於交易所的賭博，用資本放重利，都是不合道理的。須知道投機的結果，無非紊亂金融，使民生受痛苦。一總借貸的機關，該當放錢給農工商生利，不要去冒險投機。

論到有產階級，對於財產的享受，亦不可以毫無限制。富人應該居心淡薄，不做金錢的奴隸。當利用財帛，興辦慈善事業，減少世人的痛苦。

凡信仰宗教的社會，應當同心同德，互相輔助。非有真正的博愛精神，社會上難以免去資本階級的專制，和金融的恐慌。教會中有件很可紀載的事，就是從前賈希氏受了耶穌的特寵，覺悟世上貪婪的醜陋，和爲善的樂境，把他自己的產業，分給了別人一半，并償清人家因他所受的損失。我們極盼望上主賞賜目下這般徵逐世福的富豪們，明白點淡薄名利的道理。真幸福不在肉林酒池，和黃金勢力裡面，確在行爲公正，良心平安的當中。大凡不聽造物主的指導，就容易上惡魔的當；被財帛沉迷，做出許多不合道德的事。豈知不旋踵間，世上的幸福，已變成鏡花水月，自己做了塚中的枯骨而已。

第二節

社會主義共產主義和過激主義

聖經上說：「惡召惡。」講看資本主義的結果，就引起社會過激主義；經濟放任，就引起經濟專制。其實這兩樣，都是社會的致命傷。

天主教扶助勞工正當的希望和要求

勞動界漸漸現出騷動不安的形象，細細考察，也是一種免不了的事實。老實說一句，有真正博愛心思的人，對於勞工要求合乎人道的生活，希望組織良好的家庭，和前途生計相當的保障，都應當十分的諒解。因為這種要求和希望，是合理的，是正當的。

勞工爲逃出資本階級的壓迫，所以有同業的結合，以免孤立。凡有人道思想的，對於這種維持權利的團體，亦應當深表同情。

自從勞工明白了他們在社會生產力上占重要的位置，就覺得社會人士，對於他們的地位，應表示相當的敬禮，和平等的待遇。所以往往用政治的手段，來要求他們應得的權利。對於這一層，我們也應當承認的。

世上的財帛，既不能夠使勞動界得美滿的幸福。他們就有一種新希望，回到宗教上去求安慰，求快樂。以前勞動界，對於宗教信仰的薄弱，有一個大原因，是因為他們沒有享過家庭的幸福。要懂得造物主如何愛人，先要明白慈母愛赤子的心腸。這一次歐戰的結果，雖然打破了許多的希望，喪失了人民的生命財產，引出來無限的痛苦；可是勞動界家庭幸福的觀念，和宗教的興趣，又復興了。不能不算社會上的一種好現象。教宗良第十三位說：「被壓迫的民眾，不去伸手援助他

們，解放他們，對於個人的良心，對於國家，都是罪人。▽因為人生於世，不單單為求自己的幸福，還要替別人打算打算。如果同胞裡頭，有不能得到他正當的福利，我們倘有力量該當去擊忙。這是我們天主教，本人道的精神，援助勞工脫離兇惡資本家義務的道理。可惜社會黨，不明白天主教的真義，往往利用勞工的問題，來抨擊教會。

天主教痛惡社會黨干涉的弊病因為他們許了黃金時代但結果正是破壞文明

社會黨滿口允許改良勞工的地位和生活；所以能夠與勞動界接近。社會的一般人，以為只有社會黨能夠救人民出水火，享受人間的天堂；並且以為僱工如果能夠攘奪了僱主的經濟權力，佔據了他們的財產，支配社會上各種的階級，那末萬種困難的問題，都可以從此迎

刃而解。工作的一切果實，都歸勞工所得，將來不難實現自由平等博愛的新社會。人民道德智識都日漸高尚，並且樂於服從新社會的命令，所謂黃金時代可以實現了。其實這都是夢話，好比社會主義是一座神山，可望而不可及；也可以說是近世的一種迷信，反足以擾害傾覆社會。可惜勞動界，受社會黨的哄騙，反來與基利斯督教爲難，以爲基利斯督教，不敢妄許人世的天堂。那知道社會主義含着極大的危險，共產派，過激派，都利用社會主義，迎合人民的心理，來攫奪政權。請看俄羅斯豈不是殷鑑麼？東方各國的天空都彌佈黑雲，來日大難，實在可怕。歐洲的宗教文化，也很覺得危險，所以社會主義的謬點，是不可不注意的。

社會主義和產業權的問題

按馬克思的社會主義，產業權上很容易發生問題，因為富豪階級的財產，往往來路不正；而社會上貧富相差，又如是之遠，發生種種不平等的現象。雖然如此，可是根本上不能不承認私產制，不可一概而論之。說正當得來的產業，也是盜佔，那就錯誤了。要知道私產權，合乎人性的，是維持公共秩序和家庭幸福的根基。

社會主義和婚姻問題

社會主義，很容易蔑視婚姻制：因為他所根據的理由，無非說婚姻上常常不幸發生淫亂的弱點，和工人家庭的困苦。其實造物主所定婚姻制的神聖，一經破壞，那就要萬惡叢生，社會覆滅了。

社會主義和階級問題

萬物都有等次，都有秩序，社會亦應該有等級的組織，才能夠上下有禮，秩序井然。社會主義要想消滅一總的等級，使勞工獨佔無上的威權，豈不是毀壞秩序，違反物的本性麼？

社會主義和社會改造的問題

當這勞動界怏怏不樂的時代，鼓動風潮，是件最容易的事。但是要明白，大工業的發展，費去了幾許的光陰，和研究的心思。社會進步是非常繁複，一步之錯，有很大的危險。對於工人的要求，不去平心靜氣的討論是非，一味隨聲附和，或者推波助瀾，成見在心，不問事實上能否做到，任意所爲；這種辦法，可就引起社會的懷疑和衝突；不但當事人受害，全社會都蒙不利。

教宗良第十三世的話，真該當做我們各種新問題的指南。他說：「我們在許多的光景當中，容易發生意見，如果有誠意去尋真理，應當徵集各方面的論調；以鎮靜的態度；無成見的意思，和虛懷的心理去研究他，討論他，才能夠免掉意氣用事，和相反目的的無味爭執。教宗并囑咐我們，千萬不要起暴動，不要傷他人的任何權利。」

主與備有合作之必要

在各種工會裡面，工人自然該有議決權；但是不能妄用這種議決權，來損傷廠主，或其他階級的正當權利。廠主和工人，應本宗教互相敬愛的精神，聯絡一氣，謀權利上的融洽，那末自然就能各安其分。聖保祿有「互相親愛，互相尊敬」的訓話。對於經濟生活上，誠然造物主願意我們連合起來，共同工作。奧國的主教公會，就本着這個思想，勸

告僱主傭工的精神合作。僱主應當覺悟有指導社會經濟生活，代工人謀幸福的責任；工人方面，亦應該在社會經濟的組織裡面，量力工作，增加出產。基利斯督說：『爲領袖的，應當知道自己是公僕。』到底工人亦應該本着自己的天良，以誠懇毅力，去輔助領袖階級，解決今日社會上經濟狀況的危局；不要單單求個人的利益，須放開眼光，替大眾着想。

農村的社會問題

奧司牧極注意鄉村的社會問題，勸農民不要妄信民主社會黨的宣傳；他們那一種社會化的改革，是靠不住的。所以就切實勸諭農民的領袖，以公道和慈愛的心腸，去待遇他們。因爲農民既然是造物的兒女，國家的人民，應當尊重他們的地位和權利。論到社會經濟方面，他

們所佔的位置，也非常重要。

社會主義與政治權的問題

政權受之於天主，這句話是社會黨不承認的。那末社會上做領袖的人，就用不着對天主負責。這種完全服從人的制度，難免發生反抗；社會的秩序，就因而不穩。要有威權，非用強制力不可。既然不信天主，臨於上，任意所爲的弊病，就自然發生。將來社會主義的國家，依着邏輯看去，定然是一個極專制的國家；這國家是個惟一無二的用人機關。換句話說，勞工的生活，完全要仰國家的鼻吸；而且這個專制國家，定然帶着無神仇教的氣味，人民的自由權，也就被剝削殆盡了。

社會主義與經濟專制教育專制

社會黨很容易批評經濟自由，爲現代社會破壞的原因。救藥當然要

在強制組織的社會裡面去找，到底不要以為世上萬種事，都受經濟的支配；更不要相信法制的力量，能解決一切經濟的問題。在歐戰人民生活極困苦的時代，不得已採取經濟強制的政策：如同麥產的干涉，食物住所的限制。這些辦法，已經引起了人民的怨言，倘若在平時，也取這種非常的手段，豈不是更覺水深火熱麼？論到國家社會主義，推到極端，不但對於經濟政策取專制的態度，就是教育事業，也是如此。所以教宗良第十三世說：「社會主義好似瘟疫病，能夠破壞一總的制度，病毒一天深似一天，慢慢的浸入了人羣的膏肓，使社會上險象環生，無片刻的安甯。」

社會主義與宗教的觀念

社會黨不斷的宣傳說：勞工唯一的幸福，在脫離資本階級的奴隸圈；

破壞了現有的社會，才能產生未來的樂境，至於宗教所許的身後永福，不過是一種幻想而已。其實這是萬惡的論調，不應當拿妄許今世的幸福，來迷惑勞工，使他們喪失宗教的信仰，望地獄路上走。請問現世那種的幸福，能夠滿足我們的心願？

社會主義與天主教會

因爲有廠主和官吏蔑視過教會，社會黨就利用這種機會，在勞工方面毀謗天主教，說他許多的短處。其實有真正的宗教，才能養成純良的人才；有了純良的人才，社會方能有秩序，勞工也才能安享他們應得的權利。天主教的真詮，在替人民覓和平。社會黨無非鼓動群眾，引起階級的戰爭。要想得到和平，非人人以公道仁慈處世不可，勞動界應有充分的道德觀念。只有教會的力量，能夠使人民保存純潔的良

心，和公正高尚的人格。保祿宗徒說：「處世良善謙和，居心慈愛，才是人類的真進步；也就是基利斯督教真正和平的精神。」

今日社會主義的兇燄更甚於資本主義

現在社會黨的工作，是使人相怨，不是使人相愛。社會黨如同資本家一樣，教人用畢生的精力，求現世的榮華富貴，不顧宗教上的永遠幸福。社會主義的危險，確在造成社會上混亂反動幻想仇教的現象。對於宗教，不但冷視，尚且積極反對，激起工人的仇視，用各種宣傳的力量，使學校和其他社會各項公共機關裡面，都彌滿了仇教的空氣。可憐無數的青年壯士，都受害不淺，這豈是真正的解放勞工麼？社會黨并不能解除勞工的奴籍，不過是以暴易暴罷了！救世主以最嚴肅的態度，對工人說：縱得到最優的待遇，或者進一步能夠壓制社會上其

他階級，倘要失去身後永福，請問有何用項？又說：倘有人敗壞幼童的宗教信仰心，因而失落了靈魂，該當拿磨石綁在這個人的身上，把他沉到海底去。現在社會黨仇教的行爲，如此顯明，我們做司牧的，不能不警告勞工們，站穩了脚步，前途要十分的留心。

司牧勸告民眾的話

你們做父母的，沒有不望自己兒女有福氣，得着一個安慰。那末該當小心，不要教兒女與任何仇教的團體接近。雖然經濟方面，或者能夠得着些微的好處，到底失了靈魂，還有什麼可寶貴呢？聖經上說：婚姻神聖，家庭神聖，這是一定要保持的。可惜民主社會主義，破壞了許多的婚姻。你們千萬不要假戀愛自由的門面語，和節制生育的時髦話，來做出損己損人損社會的事。你們務要小心報紙，他能夠把仇教的

毒性，引到你的腦子裡，你的工廠裡，和你的家庭當中，殺你們的心靈，激動你們怨天尤人的念頭。你們不要加入民主社會黨的組織，他們真是專制萬分。當這個自由民治思想澎漲的時代，他們的那種專制，實在驚人。你們如果敢與這惡勢力奮鬥，我們定要勸社會上別的階級，也來幫助你們。倘若你要是自己加入了那些團體，可就有通敵的罪名，你所用的金錢和心思，都成了仇教的利器。要想解放，豈不是更加困難麼？

在這個艱難的時代，人力不足挽浩劫，要求神力援助，不可辜負了上主因愛而默佑我們的一番盛德。至於勞工地位的困苦，我們很能懂得的。有許多的光景，勞工雖然明明知道工會有殘暴和仇教的危險，到底在威嚇迷惑之下，也就不能不加入了。但是勞工們要知道，身後

免不了受審判的那一天，請問如何回答造物主？你爲了現世一點暫時的利益，得個加入敵黨的罪名，豈能算值得麼？

教宗良第十三世，諭令普世的司牧說：「你們要想法子，使教友不要加入或援助社會黨的運動。」就是爲保護你們自己的利益起見，也應當脫離社會黨的範圍，自己去另外組織一個團體，根據教會的公理，用各種宣傳的方法，去保障你們的權利。教宗良第十三世又說：「單靠着工人的團結，難得效果；縱然有，亦不多；須有智識階級，和社會領袖來援手，才能達到圓滿的目標。」

信教勞工和社會黨合作的問題

關於這一層，可以參考從前聖保祿的一段話。他有「不要和外人同入一個牢籠，明暗不相容，善惡不並存」等語。可見信教的工人，不可

以參加社會黨的團體，至於共產黨過激派的機關，那是更不必談了。你們自己該當振起精神，團結一致，求自衛的能力。別的階級，爲他們自己利益起見，也應該來輔助你們。

第三節

工作與產業

非宗教的學者，多以歐洲中古是黑暗世界，今日乃爲光明時代。其實中古并不黑暗，因爲人民歸向造物主的思想極盛。我們這個時代，亦應當有這種極高的趨向，挽救社會的惟一聖藥，也就在此。請看下面天主教所申明的主義。

天主教申討游手好閒之徒

人類工作，是高尙的，也是必須的，早經天主教鄭重聲明了。他說：人類在未墜落以前，工作不過是一種愉樂的消遣而已；待墜落之後，可就成了爲辛苦的本分；同時也是我們人類補贖罪惡的良劑，滌洗靈魂，使他仍然還到潔白如玉的地位；而我們德智體的三種機能，也利用這

工作的機會，得充分的發展。由上面的幾句話，可以看見天主教，是何等樣的尊重工作，鄙棄閒蕩！

按天主教義人人都應當工作

工作是現在社會上必須的，從前人類始祖，在地堂裡的生活，非常容易；單單耕種極樂園，就得一切生活上的用品。自從人類墮落以後，就不不然了：要勞苦耕作，血汗滿面，才能維持生命。教宗良第十三世說：「沒有一個人不依靠土中的生產為生活。」無論那一行的生活，都要吃辛苦。人在社會上，生活方面越考究，越須用專門的勞工。如果成了無業游民，因連帶的關係，他行的工作，也就更覺困難。吾人既然受了社會的好處，應該有相當的還報；至於職業的選擇，無論關於物質的工作也好，文化的工作也好，宗教的工作也好。無論何等職業，都是

社會上一件尊貴的事體。

天主教勸告一總的人，都該當自食其力，不但不應該依賴別人，並且要盡力去輔助別人。保祿宗徒勸過教友說：「不可以效法那些以爲世界將要終窮的人們，一天到晚無所事事，在閒蕩裡過日子；應當勤慎工作，除去依賴性，自然人就看起來你們了。不做活的人，不應當吃飯。別人該鄙棄他，不和他往來，這是救世主的誠命。」

天主教勸諭社會健者與有力者援助他人

人在社會上，有互相輔助的義務：強健的，富餘的，應該拿他們餘力餘財來幫助那些幼弱，衰老，窮困，無依，疾病，殘廢的苦人。基利斯督教對於苛待勞工者，非常的嚴厲，鄭重勸諭，善待屬下，照顧家人，救濟苦難。不然這些無依無告的人，就有凍餒之虞。聖經上說：「凡是不顧自己

家裡生活的人。是違反信條，反不如不義之人。∴家產多的多分點給別人，少的少分點，到底要從心裡願意的。萬一有人取不義之財，就要立時改過自新，立志勤勞工作賺正當的錢，維持自己生活，以餘力輔助別人。

工作的神聖

基利斯督教會訓諭人：應當老實的樣子，按乎良心，帶着愉快的精神，去從事工作，做效當年基督在世的表樣。聖保祿說：∴我們應當扶助那些衰弱無力的人，不要專門尋自己的幸福；因為基利斯督在世的時侯，不是專為求快樂來的；他跑來跑去，醫治了許多病人，和殘廢的人。∴自己先能夠自食其力，再拿收入當中的餘資，來援助衣食不周的人。這樣將來自己萬一陷入窮途，可以希望別人來幫助你。這就是

我們教會所講的社會經濟主義。人類互助的道理：自己勞苦工作，再去援助別人，這種行爲，上主是一定錫福的。

勞工的權利

所謂勞工：包括物質和精神上的兩種職業。自從大工業發展以來，工人的數目，大見增加；保護勞工權利的問題，就成了社會上的先決問題。

你靠薪水生活的人的位置，第一該當要穩固。薪金數目之計算：一方面須照工作的種類和結果，一方面要根據每人社會上地位的生活程度。倘要把任何工作薪水的數目，都劃成一律，那是最不通的辦法。定這薪水的數目，要顧及養老病痛兩層。天主教的社會裡，應當看重勞工，尊敬勞工。

勞動界物質和精神上的利益

今日工廠中的勞工，如同從前工團農民一樣，早就應當是社會生命的分子。如果侵犯他們的權利，全社會別的階級，也受其害。這一層與下面宗徒所說的話，正相脗合。倘有一個肢體受罪，別的肢體也不舒服。社會上如果有一種階級的權利常常被剝奪，被損害，結果就是全社會蒙其不利。我們現在的社會上，可惜有這種不良的現象。爲工業，爲全社會謀利益計，就是要尊敬工作，維護勞工，以大公的主義，維持僱主傭工間的關係，這才脗合教義，這才達到工作互助的精神。

公道的傭金

請看聖經對於傭金的主張，他把傭金看作養生費。古經上說：「不要拒却窮苦人的工錢，因爲他們靠此爲生，如果拒却，必要獲罪於主。」

新經上所說的也相同，聖雅各伯記載：因爲你損害了你地裡割草工人的工錢，所以天主不歡喜你。聖保祿說：「無論何人，都不能利用強權來奪人家的利益，這是天理不容的，萬一有人藐視這層誠命，不但得罪人，并且得罪天主。」聖經以剋扣工錢，罪同欺騙寡婦孤兒，應服天主之誅。按聖經的意思，造物主是勞工的律師，保障他們的權利；自古以來，就是如此。照聖經看來，我們現在的時代，真是離社會昌盛的地步還遠的很，因爲這昌盛的要素，在救世主的一句話裡：「工人不
愧拿工錢。」

私產權

基利斯督訓諭我們兩件事：私產權，和有產階級的義務；人人有工作的本分，和贍養家族救濟貧苦的義務。要想達到這種目的，非有自由

支配工作得來的酬報不可，不但工作的酬報，就是生利的不動產，也該當屬於私有權的範圍。這就是產業私有權的根據。

這產業私有權，不但深深印在吾人的良心上，並且是鼓勵人類工作的利器。俄國諺語說：「給人一塊石田，使他成地主；他能夠教那塊田變成功一塊膏腴之地。」社會經濟學家說：「私有產制的結果，可以加增出產，減少費用，至最底的限度。這也是經濟學上的一種自然現象。」基利斯督教會最尊重私產制，所以十誡中有勿偷盜一條。宗徒也有警語：「竊賊和貪婪之輩，不能登天國。」

由私產權發生的義務

私產權並非是無條件的

對於私有產應負的義務，基利斯督教會也有明白的指示。他的意見，

和社會經濟學正相同，就是以為私產權的存在，正因為人有社會上應盡的義務。天主教會的憲典，早就載着：利用己產，以惠他人，不要認私產為絕對的無條件；萬物都是由造物而來，供給人類全體的需用。萬一地主不能善盡其責，人類的食品，就無法供給了。聖奧斯定說過：「你不拿餘產去分給別人，就無異乎扣人家的財產。」聖若望金口說：「希望富人都把自己的私產，看做上主付托他代為保管的物件。」只有照着教會的思想，才可以剷除人類實際上的不平等。聖經上說：無分貧富，都是造物的子女。人類的財產，事實上萬不能平均；但是財產的管理，和用途，應當含着增進人類和平的旨趣，不應為種禍亂的機會。所以基利斯督教，警誡我們，不要上財物的當，他能夠成件危險的東西。諺語說：照宗教信徒的地位，該當常常想着：「天主不要使

我富，富則易驕；也不要使我貧。貧則易濫。

財帛能够是極危險的東西

財帛的本身，並非帶着罪惡，如果來路不正，可就成了不義之財。財帛能够養成不道德的勢力，引我們入邪途，起我們操縱社會壟斷政治的慾望，醉人心靈，使人忘了身後問題的重要。如同聖經上批評人無出塵的思想的話：目光專注在世上的財帛，不知道這種快樂裡面，藏着可怕的陷穽。保祿宗徒說過：貪婪是萬惡的根源，因為他能使人心殘忍，社會不安，所以救世主，諄諄囑咐我們，不要上財帛的當。古今都是一樣，財帛如同莠草，能阻止善良的種子生長。救世主給人們說：不要一味聚斂現在的財物，那是靠不住的；不但能够生虫生鏽，賊還能够越牆來偷；不如多聚天堂上的財物，那是不生虫，不生鏽，賊也偷

不去的。這些話，是狠對的，今日紙幣跌價，豈不是財物生虫生鏽麼？銀行不正當的營業，和交易所投機所受的損失，豈不是等於失竊麼？造物主可以給我們現在的富人說：你們只知道做工業的大王，壟斷市場，辦機關報，營自己的私利，用金錢擴充私勢力，操縱議會和政府，究竟有什麼用處？萬一你們斷送了他人的靈魂，自己的靈魂，也受危險。聖經上說：「悲哉富人，難登天國，因為他們已經有了今世的安慰。」造物主對於良心純潔，善用財帛，不受物慾蒙蔽的人們，稱贊他們，嘉獎他們，因為他們淡薄勢利，人格高尚。

對於人類的身分，和互助的真義，基利斯督教有明確的宣示。人不但

是造物主的印像，並且是他的子女，在世享受相當的人格，身後還承

受天堂一份產業。自從出世，即有保存生命人格，和救靈魂的權，這是

神聖不可侵犯的。保祿說：「對於這種權利，世上無論何等人，都能享受。大家是從一個主宰來的：他的恩惠。我們只要以誠意去求，一定能得；一心依靠造物主的人，能夠得救。凡屬信徒，都能呼全能無始無終的造物主爲父。其實無論那一教的人，無論何等階級的人，無論男女，都是造物的子女。」在耶穌基督面前，人類是絕對的平等；至於靈魂的價值，無論工人廠主，毫無分別，大家都受了耶穌的救贖，彼此應當互相尊敬教友的地位。

宗教的博愛主義

基督斯督教所講的人類連帶關係，比普通所謂博愛的意義，更加親密。耶穌自己比爲葡萄根，教友都是枝葉。枝葉的精液生命，是從根底來的。凡屬教友，都與造物主有同一的生命，和精神。宗徒描寫這個連

帶的關係，對教友說：「你們該當勉力保持一致的精神，因為你們都是有同一的歸向。造物主宰是惟一的，信仰是惟一的，洗禮是惟一的，而天上至尊全能的君父，又是與我們常偕的。」這就是造物子女家庭密切的關係。所以聖保祿的書札中，屢屢稱「羣眾為同胞。」大凡具有這種精神的社會，才有真自由，真博愛。人人相見以誠，脫離一總奴隸氣，蠱視心，和侵犯罪。宗徒大聲疾呼道：「同胞你們是為自由來的，彼此該當以懇摯的心思，互相輔助。有前面所述的真親愛，才能發生社會上的真秩序。人類幸福，是從天國來的。」耶穌自己說過：天國不尚外表，也並非靠外面的幾條法律，就能夠得到天國的平安，這全在乎我們的人心。無論什麼社會，有了這個內部的精神，才能融洽，才能甯靜；否則外面的秩序，是不中用的。

公道與愛人

按基利斯督的教義，每人應當遵守公道和愛人的誠命。何謂公道？就是他人一切的正當權利，都應該承認，都應該保障的，決不侵犯，也不可蔑視。請看救世主的話，我們就懂得尊重人權關係的重大。他說：「己所不欲，勿施於人。」這是法律第一條的原則，最簡單，也最嚴重，人人都知道。他自己有生命權，財產權，榮譽權，工作權，休息權，工金權，家庭幸福權，人道待遇權；到底不要忘了別的人，也有這同樣的權，那是應當承認的。要想做到這一層，非有懇切的愛人心不可。教宗良第十三世說：「彼此能相愛，就無異乎履行公道的誠命。」我們方才敘述了耶穌的話，請看後面的一句話，足以補足他的意義。「凡是你願意別人施於你的，你也要施於別人。」這就是一篇愛人如己的道理。

世上沒有人不歡喜生命上物質和精神的快樂：如同飲食起居衣，以及安慰保護，尊敬輔助等等的優良待遇。可是人同此心，心同此理，自己願意，人家也願意，可惜往往忘記了別人。宗徒說：「慈愛是人類彼此間的債務，這慈愛心，該當是誠懇的，充量的，不間斷的，這愛人的道理，實在含有重大的意義。」愛人就是尊守主命，誠命中有勿行邪淫，勿欺凌人，勿妄証，勿貪人財物幾句話，包括在愛人如己的一條當中。論到愛人主義，是和愛造物主緊緊相連的；這不但是基利斯督教的誠命，不但是教友生命的柱石，也是改造社會的中心力。非有真愛人的心腸，如何有誠意去替人類造幸福，去改良社會呢？

人生第一關心事就是常生問題

基利斯督教的道理，以身後常生幸福，爲人類的終向。現世的各種事

業，不過是得到常生的程序罷了。有人以爲打破勞工，身後幸福的觀念，是給他們宣揚福音。其實大錯，勞工苦了一生，受盡了世上的艱難，靈魂總想得一個真福之所。幸福舍了永遠的世界，何處去求呢？這欺騙勞工的，實在可恨。聖雅各伯宗徒對富人說過：「你們的生命如同一口氣，不算什麼東西，曇花一現，就要消滅。造物主審判你們的日子，就在眼前。」又說：「你們的財帛，不久就要腐爛；你們的衣冠，轉眼就要生虫；你們的金銀，不多時就要發銹。」這都是人生如夢的憑據。所以耶穌基利斯督教訓世人說：人生第一關心事，就是常生的問題。世上萬種事，都可以擺在後面，救靈魂的問題，是不可以放鬆的。聖保祿有句簡單的話說得好：「萬物屬於人，人屬於耶穌基利斯督，基利斯督屬於天主。」可見葉落歸根，人的終向，是歸到造物主。近來幾年，人

民因受經濟的壓迫，對於高尙的幸福，狠有點覺悟；對於耶穌所說靈魂天國的話，也似乎懂得的更清楚。宗教道理，和教外人的思想狠有分別。將來吃什麼？喝什麼？穿什麼？這些過度慮念，是不甚合於信教人的表樣，因為萬能的造物主，知道我們日常生活的需用。不要專爲現世的生活，影響我們登天國的工作。還有一層，就是人能知足，定受賞報，千萬不要得隴望蜀，貪多無厭。

在中古宗教昌盛時代，經濟問題，不過爲解決日常生活的困難。每日賺他必需的錢，餘暇可以從事高尙的事業。那個時候，勞工狠有時間，也狠樂於做常生的事業；比現代的工人，實在有福氣多了。社會學者教宗良第十三世，給勞動界說過：「你們要勉力敬修神業，才能減少人世的痛苦，找出來真正的安慰。」

後面的話，是向有產階級說的。

真宗教的信友該當反對懶惰，反對快樂，利用的財帛，提倡公益，萬一遇着艱險，應當堅忍，有百折不回的志氣。照這宗教道理做去，造物主重新爲社會的主腦，萬事得其所，社會份子，也就容易團結了。

完

一千九百三十年秋

版 權
1930
所 有
南 京 主 教 姚 准

(每册定價大洋五分)

100
100